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Huom. Tehtéva 3 on kotitehtdva, jonka mallivastaus kidydaéan 14pi vasta seuraavissa laskuhar-
joituksissa. Palauta vastauksesi ennen seuraavia harjoituksia (3.5.) teletekniikan labran ilmoi-
tustaulun alla olevaan kurssin lokeroon, tai suoraan assistentille harjoituksiin 3.5.

1. (Verkon optimointi) Jatketaan edellisten harjoitusten tehtdvissi 2 ja 3 késitellyn sym-
metrisen puhelinverkon tarkastelua. Jos linkkien mitoitus tehdddn kuten tehtdvin 3
kohdassa b) (mikd takaa kutsueston ylarajaksi 1% kullakin linkillad erikseen) péésti-
padhin eston yldrajaksi tulee ns. tulorajamenetelmdn mukaan 3% (koska pisin reitti
koostuu kolmesta linkist&).

TdméA ei kuitenkaan ole ainoa (eikéd valttdmétta edes optimaalinen) tapa jakaa kapa-
siteettia eri linkeille niin, ettd kyseinen kriteeri paésta-padhin estolle toteutuu. Parempi
resurssien allokaatio on mahdollista 16ytda esim. ns. Moen periaatteella. Mitoita ensin
kaikki linkit niin, ettd kutsuesto kullakin linkilld erikseen on korkeintaan 3%. Lisdi
tdmén jélkeen linkkien kapasiteetteja kierros kierrokselta seuraavasti:

1. Laske kummankin tason 7 linkille vertailuluku H; kaavalla

. EI‘I(CZ, ai) — EI‘I(CZ + ]., Gi)
= lZ ,

H;

missé [; viittaa tason ¢ linkkien kokonaislukuméarian.

2. Valitse se taso, jolla tdmé& vertailuluku on suurempi, ja lisdéd kaikkiin ko. tason
linkkeihin yksi kanava.

3. Laske péaistéa-padhén eston yliaraja tulorajamenetelméilld, ja lopeta kapasiteetin
lisdys heti kun se on korkeintaan 3%.

Vertaa saamaasi lopputulosta (edellisten harjoitusten) tehtavén 3b) tulokseen.

2. Tarkastellaan on-off-tyyppisid VBR-lahteitd (ATM-verkossa), jotka ldhettéviat nopeudel-
la r = 64 kbps todenn#kaisyydelld p = 1/2 (ja nopeudella 0 tn:1ld 1/2). Kuinka monta
tallaista lahdettéd voidaan kanavoida samaan VP:hen, jonka kapasiteetti on C' = 4 Mbps,
kun solutason laatuvaatimus on CLR < 10~

3. Kotitehtivi (palautus 3.5.): Tarkastellaan ns. elastisia lihteitd, jotka kdyttavit ABR-
palveluluokkaa. Oletetaan, ettd uusia téllaisia yhteyksid syntyy Poisson-prosessin mu-
kaisesti intensiteetilld A = 100 yhteyttd sekunnissa. Kunkin yhteyden tarkoituksena on
siirtééd tiedosto, jonka koon oletetaan noudattavan eksponenttijakaumaa keskiarvonaan
L = 1 Mbit, linkin J kautta pisteestd A pisteeseen B. Oletetaan linkin J kapasiteetiksi
C' = 150 Mbit/s. Ideaalitapauksessa ABR-vuonohjaus jakaa linkin kaistaa tasapuolis-
esti eri yhteyksille. Yhteystasolla tdmé vastaa M/M/1-PS jonomallia (PS = Processor
Sharing -jonokuri): kun n yhteytté kilpailee linkin kaistasta C, jokainen saa siitd n:nnen
osan eli C/n. Laske yhteyden saama keskiméérédinen kaista eli lipimeno (throughput).

Ohgje: Laske ensin yhteyden keskiméérdinen paillioloaika (so. tiedoston keskimédriinen
siirtoaika).



